

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA SITUACION MILITAR

La Artillería republicana hizo intenso fuego sobre los cuarteles de Huesca, dispersando a las fuerzas rebeldes que los ocupaban

El ministro de Obras públicas y Comunicaciones, Giner de los Ríos, dirigió anoche una emocionada alocución a los españoles, llena de fe en la victoria y de aliento para defender la causa de la España republicana

TESTIMONIOS VIVOS

El signo siniestro de la liberación "nacionalista"

Constantemente llegan a nosotros informaciones y testimonios de lo que ocurre en las ciudades ocupadas por los facciosos. Son informes obtenidos directamente de los soldados y de los ciudadanos civiles que consiguen pasarse a nuestro territorio. Alguno podrá creer que se trata de invenciones sentimentales o de exageraciones creadas por el terror padecido o deseos de justificación de una anterior conducta. Pero esto queda destruido al ver cómo se oían hechos—lugares y personas—, cuya comprobación se logra en la mayor parte de los casos. No se trata, pues, de elucubraciones producidas por el delirio terrorista. Está plenamente demostrado que cada ciudad dominada por los facciosos es un monumento funerario levantado bajo el signo de la liberación de España. En las grandes matanzas figuran personas de algún rango social, como oatedráticos, médicos, abogados y dirigentes políticos. No más lejos que ayer corroboraba esta afirmación la declaración de un estudiante de Medicina pasado a nuestro campo desde uno de los sectores del Ebro. Por qué en el extravío fratricida de los enemigos del pueblo y de la libertad palpita tan innoble rencor contra las personas aptas para mantener la pureza de las ideas y el prestigio de la razón? García Lorca y Leopoldo Alas fueron las primeras víctimas insignes del odio reaccionario a los hombres representativos de nuestro arte y de nuestra cultura republicana. Sus espectros gloriosos se levantarán siempre sobre las ciudades desgarradas por el orimen internacional para lanzar al mundo la protesta contra una civilización sin alma que permite la perpetración monstruosa de las guerras civiles. Con cada nuevo relato de los evadidos de las ciudades en poder del enemigo aumenta la desolación de los espíritus que aún esperan movimientos reactivos de los españoles hundidos en la ceguera del odio al régimen. Nada hay que esperar en este sentido. Ya sus Códigos no tienen obligatoriedad jurídica, sino interpretación convencional y arbitraria, ni sus templos tienen Dios verdadero, sino corrupción de la teoría cristiana. Las medidas extremas de sus procedimientos jamás estarán justificadas. Ellos no han tenido que sofocar rebeliones interiores, entre otras cosas porque acabaron en el acto con las personas que, por convicción ideológica, hubieran podido impulsadas, aun con el sacrificio de su propia vida. El exterminio del adversario es su signo siniestro. Pero éste es el más claro detalle de la impotencia de su razón y de la inestabilidad de su ideal. Si para mantener una retaguardia es preciso someterla al terror, puede pensarse que aquélla no les es íntegramente adicta. Prueba de ello es que las alianzas político-sociales no cuajan en su régimen. No solamente tienen disensiones entre las masas, sino también entre los elementos de calidad y de significación. De estos últimos están llenas sus órdenes. ¿Cómo podrán, pues, gobernar a esas regiones retorcidas por el terror y cubiertas de luto? Los Informes de la descomposición de su retaguardia coinciden en todos los aspectos. Para evitarla emplean sistemas que han de crearles un porvenir mucho más difícil. El relato del estudiante evadido del sector del Ebro, con abundancia de datos firmes, tiene una elocuencia expresionista que nos ha dejado huella profunda. De ella obtenemos dos consecuencias irrefutables: la retaguardia facciosa vive en la penuria de una ideología sin consistencia, y el terror continúa sin cesar su orimen fratricida. Para los que no conceden a las ideas más que un valor puramente formulista y prefieren, como Mussolini, los cañones, confiándole todo a la fuerza destructora de éstos, acaso la catástrofe les parezca remediable, sin pensar que en el espacio y en el tiempo la idea es lo único perdurable e indestructible. Para los cultivadores de la civilización sin alma, los métodos «expeditivos» podrán seguir siendo una solución. La única verdad es que jamás tendrán capacidad moral para detener el curso de la historia de España, que lucha por una nueva civilización más justa y, sobre todo, más humana.

EL VIAJE DE M. DELBOS

El ministro francés realiza, bajo los auspicios más favorables, la trascendental misión de armonizar intereses y suavizar asperezas

Entrevista con el general Sjalovskladkowski

Varsovia, 4.—El Sr. Delbos pasó la mañana de hoy en su despacho de la Embajada trabajando con sus colaboradores. Poco antes de mediodía, y acompañado del embajador de Francia, visitó al general Sjalovskladkowski. A esta entrevista asistió el ministro de Negocios polaco. La conversación duró unos veinte minutos. Después el Sr. Delbos depositó una corona en la tumba del soldado desconocido.

Delbos desarrolla sus gestiones en un ambiente de gran cordialidad

Varsovia, 4.—Después de la ceremonia en la tumba del soldado desconocido, Delbos, que había sido objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía, fué obsequiado con un almuerzo por el presidente de la República, y asistieron personalidades francesas y polacas. El Sr. Delbos recibirá esta tarde en la Embajada de Francia al jefe del Gobierno polaco y al ministro de Negocios.

En el curso de esta entrevista el ministro de Negocios examinará, con su colega polaco, la política general. Por la noche el Sr. Beck ofrece un banquete en honor del Sr. Delbos.

La entrevista Neurath-Delbos se considera un acto de comprensión y acercamiento

París, 4.—La Prensa comenta la entrevista celebrada en la estación de Berlín entre Von Neurath y Delbos al paso de éste para Varsovia. Consideran que la entrevista no es importante por lo que en ella pudiera haberse hablado, sino por considerarse como una manifestación de cordialidad y comprensión.

«El encuentro—dicen los periódicos—no tiene, por ahora, más que un valor psicológico, y serán precisas otras explicaciones francoalemanas para que los problemas planteados puedan ser abordados.»

En Viena se sigue con interés y optimismo el viaje de Delbos

Viena, 4.—Se sigue con gran interés las diferentes etapas del viaje de Delbos.

El periódico oficial «Wiener Zeitung» estima que con este viaje Francia expresa su fidelidad al principio de la seguridad colectiva y al Pacto de Ginebra, y agrega que el intermedio de Berlín demuestra que la misión de lord Halifax ha tenido como resultado un aflojamiento de la tirantez. La visita de Delbos tiende a concentrar las fuerzas de la paz.

El periódico «Die Reichs» se ocupa más especialmente de la visita de Delbos a Praga. Estima que del éxito de esta misión puede depender la evolución pacífica del porvenir de la Europa central.

El «News Wiener Tageblatt» dice que el viaje del Sr. Delbos tiende a armonizar los intereses vitales de la Europa central y oriental con los intereses vitales de Europa, para facilitar una colaboración entre Roma-Berlín y Londres-París.

Delbos, condecorado

Varsovia, 4.—Durante el almuerzo con que ha sido obsequiado el

Sr. Delbos por el presidente de la República, le han sido entregadas al ministro de Negocios extranjeros franceses las insignias del Aguilón Blanco polaco.

Delbos, a su vez, ha condecorado a varias personalidades polacas con distinciones francesas, firmando entre los condecorados el subsecretario de Negocios extranjeros.

Un banquete y brindis cordiales de los ministros francés y polaco

Varsovia, 4.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Beck, ha ofrecido esta noche un gran banquete en honor de su colega francés, Sr. Delbos.

Han asistido, entre otras personalidades, el embajador de Francia, los agregados militar, de Marina y Aire de la Embajada, el vicepresidente del Consejo y varios ministros polacos, subsecretarios, embajador de Polonia en París, los generales de la plaza de Varsovia, etcétera.

Al final de la comida, el señor Beck pronunció una alocución, expresando su satisfacción por la visita del ministro francés. Dijo que la importancia y la rápida sucesión de los acontecimientos en nuestra época hacen cada vez más útiles los frecuentes contactos personales entre los representantes franceses y polacos, cuyos países son amigos y aliados. «Esta amistad—dijo—no es cosa ficticia, inventada ayer para ser olvidada al poco tiempo.»

Terminó su discurso brindando por el presidente de la República francesa, por Delbos y por la prosperidad de Francia.

El Sr. Delbos le contestó con otro discurso agradeciendo los saludos y dedicando frases calorosas a la memoria del liberador de Polonia, Pilsudski, del que Simlyryds es digno sucesor al frente del gran Ejército polaco.

El ministro francés, después de hablar de la comprensión espiritual existente entre los dos países y de sus desvelos por la paz, brindó por Polonia, amiga y aliada.

PRETENSIONES ALEMANAS

Portugal lanza sus voces de protesta por la amenaza contra sus colonias

Lisboa, 4.—Comentando las reivindicaciones coloniales alemanas y los rumores relativos a la Angola portuguesa circulados en el extranjero, los periódicos lusitanos, sin llegar a atreverse a negar su derecho a los alemanes, dicen que se dá a Alemania lo que quiera; pero que no se toquen las colonias portuguesas, ya que no puede tratarse de ellas—dicen—por pertenecer a Portugal, desde hace siglos.

Si las grandes potencias coloniales—dicen los diarios—quieren utilizar las colonias portuguesas o belgas para resolver sus divergencias, irán contra las declaraciones pacifistas tan cacareadas.

HA LLEGADO A PARIS

El señor Wehit, emisario especial del Gobierno japonés

París, 4.—Esta mañana ha llegado, procedente de Roma, el vizconde de Wehit, miembro del Consejo privado de la corona japonesa. Seguramente el Sr. Wehit, que ha sido recibido por Mussolini, se entrevistará con el presidente de la República y el jefe del Gobierno. El lunes marchará a Londres.

Viene encargado de una misión de información en Europa, y después de su estancia en Londres regresará a París, donde permanecerá algún tiempo.

En cuarta plana, el discurso pronunciado anoche por el ministro de Obras públicas ante el micrófono de Unión Radio de Madrid.

Los parlamentarios ingleses, en Madrid

Cordial y entusiasta recibimiento

Procedentes de Barcelona y Valencia, llegaron anoche a Madrid los parlamentarios ingleses Clement Richard Atlee, consejero privado, miembro del Parlamento por Limhouse, jefe de la oposición del partido laborista; miss Ellen Wilkinson, miembro del Parlamento por Jarrow, oficial de la Unión Nacional de los Trabajadores Unidos y miembro de la Ejecutiva del partido laborista; Philip Noel Baker, diputado por Derby, especialista en cuestiones internacionales, ex secretario de mister Arthur Henderson, miembro de la Ejecutiva del partido laborista parlamentario, y John Dudgeon, secretario particular de mister Atlee, miembro del Consejo del condado de Londres, candidato laborista por Birmingham.

En el local donde se alojan fueron recibidos los ilustres huéspedes por las autoridades civiles y militares, delegados del Gobierno y representantes de los partidos políticos que integran el Frente Popular y representantes de la Prensa nacional y extranjera. El recibimiento dispensado fué en extremo cordial y afectuoso.

El mayor Atlee, de cuyas afortunadas intervenciones en la Cámara de los Comunes tiene la España que lucha por su independencia motivos de gratitud, ha visto con sus acompañantes el ensañamiento de la barbarie en pueblos indefensos de la costa mediterránea, y vienen a Madrid para conocer personalmente la magnitud del crimen perpetrado por las huestes internacionales que nominalmente acaudilla Franco y conocer al propio tiempo la capacidad de resistencia de este pueblo, que ha cerrado con el heroísmo de sus corazones el paso al invasor. Los ilustres parlamentarios visitarán hoy los frentes de guerra del Centro y desfilarán por las barridas más castigadas por las hordas fascistas. Sean bien venidos.

CARTAS DE BARCELONA

A Cayetano Madriles

“NO M'EMBOLIQUE”

Querido Cayetano: Todo el problema interior de España, sin quitar parte del internacional, gira en derredor de estos dos nombres del día: Negrín y Companys.

En Companys brotan a flor de boca dos palabras: «No m'emboliques», que debieran escribirse en letras de oro. En el recetario estadístico del doctor Negrín debían figurar estas dos palabras: «No enredes». El «no enredes» es de equivalencia exacta al «no m'emboliques», y decimos esto porque esta frase, que pone de relieve el espíritu de concordia que preside la actuación de los dos gobernantes, está ahogando el germen de todo conato de dificultad.

Cuando surge alguna cuestión con visos de conflicto para los burócratas o dignatarios de los Gobiernos respectivos sobre facultades estatutarias, coordinación de servicios, política de abastos o actuación gubernativa, se reúnen los presidentes y no más que en diez minutos encuentran la fórmula exacta de dar al traste instantáneamente con todos los síntomas de gravedad. Y es que a primera vista estas dos frases de «no enredes» y «no m'emboliques», al parecer intrascendentes, de estas dos figuras que están gobernando a la España leal, no acusan, quizá por su sencillez, la gran importancia que tienen. Al menos, nadie las ha registrado hasta ahora en el anecdotario de los políticos que en otras épocas pretendían encajonar en una frase todo el pensamiento crítico o político del momento.

¿Os acordáis de «Todos somos unos», de Antonio Maura? «Yo guardo luto a la amistad y Ossorio y Gallardo fué amigo mío», de Sánchez Guerra; «Yo sé que don Bandolero Urgente era concejal y senador. Lo que no pude hacerle es persona decente», de Romanones; «Yo no dejo paso a los invertidos», dice Pérez de Ayala; «Yo, sí», de Benavente... Y como estas frases podríamos citar infinitas. El «Anuario político», de Soldevilla, está lleno de esta picaresca, más o menos ingeniosa, de aquella política del antiguo régimen que gobernó a España durante tantos lustros.

Lerroux quiso restablecerla; pero le faltó ingenio. Sin embargo, el «no m'emboliques» de Companys, que dice siempre con patriarcal acento, cuando se trata de plantearle un conflicto, pone de relieve su profundo conocimiento de la psicología de su burocracia, su certera perspicacia de gobernante y su visión clara y precisa de la realidad del momento.

El «no enredes» de Negrín es la advertencia constante del medio ambiente en que gobierna, es el pleno conocimiento de la realidad española, es conservar una constante serenidad de espíritu para saltar por encima de toda clase de apasionamientos y de atrofia del sentido político y aun del sentido común. Y tan sólo así, con estas dos frases que ponen de relieve la capacidad y serenidad de estos dos hombres, es posible ahogar en germen toda posibilidad de discrepancias y, por consiguiente, de conflictos entre el Gobierno autónomo de Cataluña y el legítimo Gobierno de la República.

Pierden, pues, el tiempo los sembradores de nubes. Aquí el barómetro político no señala tempestades de ninguna clase en las esferas oficiales. Por el contrario, en las capas inferiores la aguja, hasta la fecha, señala el buen tiempo.

Tuyo y de la causa,

FELIPE

Barcelona, Diciembre de 1937.

INFORMES OFICIALES

Las tropas leales realizaron descubiertas en los frentes del Jarama y Guadalajara

Barcelona, 4.—Parte de Guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional:

EJERCITO DE TIERRA CENTRO.—Nuestras fuerzas realizaron descubiertas en los frentes del Jarama y Guadalajara. **ESTE.**—Las baterías enemigas de Huesca rotaron contra nuestras posiciones. Nuestros hombres fuego de contrabatería y sobre los cuarteles de aquella plaza, dispersando a las tropas que los ocupaban. En reconocimiento realizado por fuerzas propias se recogieron varios fusiles y documentación pertenecientes al enemigo.

LEVANTE.—Duelos de artillería sobre los mismos objetivos que en días anteriores y sobre grupos rebeldes que trataban de fortificar. Reconocimientos de nuestras patrullas hacia los parapetos facciosos de Onouid (Teruel).

ANDALUCIA Y EXTREMADURA.—Sin novedades de interés.

VISADO POR LA CENSURA

EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

El martes se reunirá para conocer oficialmente las notas recibidas de España

Londres, 4.—El Comité de no intervención ha sido convocado para el martes a las diez y media de la mañana. En esta reunión se conocerán oficialmente las respuestas de la Junta de Salamanca y del Gobierno de la República española a la nota de dicho Comité

sobre la retirada de los voluntarios.

Aunque no se puede hacer vaticinio alguno, sin embargo se cree que se producirá inevitablemente un choque al discutirse cuál será el porcentaje de retirada de combatientes antes de concederse los derechos de beligerancia.

En el caso de que el Comité llegase a un acuerdo en esta reunión de la semana que viene sobre dicha retirada, cosa que no se estima muy probable, es casi seguro que se tardaría un mes en hacer la investigación sobre el número de combatientes extranjeros que luchan en ambas zonas españolas.

FRENTE DEL ESTE

El enemigo tropieza con grandes dificultades para realizar concentraciones

Barcelona, 4.—La jornada de hoy ha transcurrido tranquila, pues sólo ha habido escasa actividad bélica...

Se produjeron ligeros tiroteos de posición a posición en todos los sectores del frente...

En el sector del Gállego se trabajó intensamente en las obras de defensa...

LA ARTILLERÍA REPUBLICANA BOMBARDEA LOS CUARTELES DE HUESCA...

Barcelona, 4.—Desde nuestros puestos de observación fué advertido gran movimiento de fuerzas...

Barcelona, 4.—Desde nuestros puestos de observación fué advertido gran movimiento de fuerzas...

También se advirtió cómo algunos pabellones de los repetidos cuarteles habían quedado destruidos...

En la explanada se hizo bastante víctimas. Una batería enemiga pretendió contrarrestar el fuego...

La aviación enemiga ha intentado llevar a cabo reconocimientos por nuestro campo...

TIROTEO EN LAS FILAS REBELDES

Barcelona, 4.—Hace dos días fué oído fuerte griterío, seguido de bastantes disparos...

Los soldados del ejército franquista que guarnecen dichas posiciones pidiéron, con motivo de la visita del jefe de la división...

FUEGO DE FUSIL Y AMETRALLADORA DESDE FUENTES DE EBRO A MARTIN DEL RIO

Barcelona, 4.—En todo el sector de Aragón, desde Fuentes de Ebro a Martín del Río...

El enemigo quiso salir de los parapetos, pero desde nuestras posiciones se atacó con intensidad toda la línea rebelde...

BOMBAS SOBRE BUJARALOEZ

Barcelona, 4.—En las primeras horas de la tarde unos aparatos faciosos, perseguidos por los cazas republicanos...

LO QUE CUENTAN UNOS EVADIDOS DEL FRENTE REBELDE

Barcelona, 4.—Se han pasado dos soldados del Tercio, que manifestaron ha vuelto la época del

terror, que está a cargo de los moros, italianos y alemanes. Las atrocidades que cometen los moros no pueden reprimirlos ni aun los propios jefes...

La aviación faciosa intenta dos veces bombardear Mahón y es ahuyentada por los cazas leales

Mahón, 4.—A las diez de la mañana aparecieron tres cazas faciosos, que evolucionaron sobre esta ciudad...

Por la tarde volvieron seis aparatos rebeldes de gran bombardeo que quisieron bombardear la ciudad.

El general Miaja y los periodistas

Recibió ayer mañana a los periodistas el ilustre general Miaja. Manifestó el general que no tenía ninguna noticia importante que facilitar.

Añadió el defensor de Madrid que la aviación rebelde había hecho acto de presencia en los sectores madrileños.

La presencia de los aparatos rebeldes fué inmediatamente acusada por nuestro servicio de vigilancia.

Las defensas antiáreas procedieron a efectuar un fuego de cortina para impedir que los aviones faciosos se internaran por el casco urbano.

Y fué tan eficaz el fuego de nuestros antiáreas, que las escuadrillas enemigas creyeron más conveniente desistir de su empeño y se dieron a la huida.

El Gobierno, en Barcelona

El presidente del Consejo invitó a comer a los parlamentarios franceses.

Barcelona, 4.—El presidente del Consejo ha estado esta mañana en la Presidencia despatchando con sus secretarios...

Por su parte, el subsecretario de la Presidencia ha presidido la reunión de la Comisión de radiodifusión.

Nota del ministerio de Justicia acerca de las relaciones entre el Gobierno de la República y el de la Generalidad.

En el ministerio de Justicia se ha facilitado una nota, en la que se resalta la concordia que inspira las relaciones entre el Gobierno de la República y el de la Generalidad.

El subsecretario de Obras públicas habla a los periodistas de los daños causados por el desbordamiento de los ríos.

El subsecretario de Obras públicas, Eladio Alonso, al recibir a primera hora de la tarde a los periodistas, les ha dicho que acababa de recorrer el Valle de Arán...

El ministro de Defensa Nacional visita las comarcas agrarias catalanas.

El ministro de Agricultura no ha recibido hoy a los periodistas por encontrarse en viaje de estudio por las comarcas agrícolas catalanas...

El ministro de Trabajo, restablecido

El ministro de Trabajo, señor Ayguadé, que se encuentra ya restablecido, ha oído a su despacho. El secretario del Sr. Ayguadé ha manifestado que había si-

En el sanatorio de La Lanza, de Pontevedra, las enfermeras tuvieron que abandonar su trabajo ante la agresividad de los moros. Estos, al día siguiente de la huida de las enfermeras, se dedicaron a buscarlas...

En Pontevedra, según estos telegramas, tan pronto como anochece son cerradas todas las casas para eludir las agresiones de los extranjeros. Sin embargo, se producen incidentes por la actitud de los invasores...

Las baterías antiáreas abrieron intensísimo fuego, con lo cual se evitó que los aparatos enemigos alcanzaran objetivo alguno.

La actuación de nuestras baterías ha sido magnífica.

do nombrado secretario general de la Sección de Cooperativas don Juan Ventosa Roig.

Visitas al ministro de Justicia. El ministro de Justicia ha recibido las siguientes visitas:

Señor Zyromski, del Partido Socialista francés; D. Andrés Morizet, senador por el Sena y alcalde de Boulogne; y a unos delegados del Comité mundial contra la guerra y el fascismo...

Se reúne la Comisión de gobierno interior de las Cortes. En el Parlamento de la República se ha reunido la Comisión de gobierno interior...

El lunes tenía que reunirse la Comisión de Suplicatorios, pero se ha aplazado la reunión hasta que se encuentren en Barcelona los diputados contra los que se sigue el suplicatorio.

Botella Asensi visita a Companys. Hoy, a mediodía, ha visitado al presidente de la Generalidad el ex ministro de Justicia Botella Asensi.

En breve se trasladarán a Barcelona las Direcciones generales de Prisiones y de los Registros y del Notariado.

En breve será trasladada a Barcelona la Dirección general de Prisiones. También en fecha próxima serán traídos a esta ciudad los servicios de la Dirección general de Registros y Notariado.

Visitas al ministro de Defensa Nacional. Han visitado al ministro de Defensa Nacional el encargado de Negocios de Méjico, general Leobaldo G. Ruiz y el teniente coronel mejicano David A. Siquiera.

El general Ruiz presentó al teniente coronel Siquiera, quien dice cuenta al Sr. Prieto del interés con que el presidente Cárdenas sigue la guerra española y el entusiasmo que los exitos republicanos despertaban en el pueblo mejicano.

Después de esta visita se entrevistaron con el subsecretario del Ejército de tierra, Sr. Fernández Bolaños, a quien entregaron una pistola que le envía el presidente mejicano. Finalmente, los representantes de Méjico estuvieron en el despacho del general Rojo, a quien hicieron entrega de un magnífico reloj de oro, prenda personal del presidente Cárdenas, que regala al militar español.

El general Leobaldo G. Ruiz hizo patente al Sr. Rojo que el presidente Cárdenas es un admirador de sus trabajos y que siente una gran simpatía por la causa del Gobierno legítimo.

Los laboristas ingleses en Castellón. Castellón, 4.—Hoy ha estado unas horas en esta capital el jefe de la oposición laborista en el Parlamento inglés, Mr. Atlee, a quien acompañaban los demás diputados ingleses que con él han venido a España. Los ilustres huéspedes fueron cumplimentados por el gobernador civil y en su honor se celebró un desfile militar, que resultó muy brillante.

Después se sirvió un «lunch» en la Academia de Carabineros y se brindó por la victoria de la España republicana. Los parlamentarios ingleses manifiestan que están inmejorablemente impresionados de nuestra retaguardia y han prometido propagar por toda Inglaterra la perfecta organización comprobada en la España republicana.

Los editoriales periodísticos al día

«C N T».—Son exigencias de la victoria el que no se desmienta con los actos lo que se afirma con las palabras; nosotros nos enorgullecemos de nuestra constante lealtad para con todos; el denigrante dicterio de «bandidos con carnet» dado a formidables luchadores como Durruti y Ascaso; estos camaradas, que no variaron de pensar, han adquirido para siempre rango de héroes nacionales.

«Política».—El «duce» se ha puesto a la defensiva; sus baladronadas desde el «Popolo d'Italia» parecen, mejor que arrogancia, un grito de espasmo arrancado por el miedo; no se presenta agradable la perspectiva para los designios italianos; el acuerdo comercial entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña ha logrado sacar de quicio al orgulloso Mussolini.

«El Sol».—Un mismo carnet para comunistas y socialistas; este será el gran ejercicio de unidad que forjará la unión firme de todo el pueblo.

«El Socialista».—Vivimos horas críticas; el Gobierno manda; los demás obedecen; discurrir en estas horas la autoridad de los gobernantes es un caso flagrante de derrotismo.

«Heraldo de Madrid».—Debe Madrid estar preparado para afrontar duras jornadas; la calma aparente en el campo rebelde no es sino la calma que precede a la tempestad.

«Castilla Libre».—La clara significación antifascista y revolucionaria del Ejército es la razón y la base de su potencia.

RESUMEN.—Comentario resaltante de la jornada periodística es la advertencia vibrante de que los faciosos preparan una virulenta acción, sea por donde sea; que no en las avanzadas enemigas no es señal de calma o paralización verdadera; es la calma que precede siempre a las tempestades. Fundados recelos, en verdad, que son muy dignos de que se tengan en cuenta.

PRO ESPAÑA REPUBLICANA

Los obreros comunistas de París aplauden las alentadoras palabras de Dolores Ibarruri. Sentida invocación a la solidaridad obrera.

París, 4.—En el Velódromo de Invierno se celebró anoche un mitin, organizado por el Partido Comunista en favor de la España republicana. Hizo uso de la palabra, en medio de una gran ovación, la diputada española por Asturias Dolores Ibarruri «Pasiónaria», la que declaró que estaba segura de la victoria del Ejército republicano.

Al acto asistieron millares de trabajadores de París y sus inmediaciones, con gran entusiasmo y vitorearon con gran entusiasmo a la España republicana.

Concurso para cubrir trescientas plazas de pilotos de Aviación

Barcelona, 4.—El ministro de Defensa Nacional ha firmado la siguiente orden circular: «Stendo muchísimos los soldados de tierra que muestran deseos de participar en las luchas aéreas, procedo a verificar entre ellos la recluta de alumnos para pilotos de Aviación, otorgándose así a quienes han acreditado ya en los campos de batalla su amor a la causa de la República una justa preferencia sobre quienes aún no han podido testimoniar esa devoción con hechos análogos.

Sin perjuicio de disponer luego cosa idéntica con respecto a los demás Ejércitos, la recluta, para mayor brevedad, se efectuará ahora en el Ejército del Centro exclusivamente. En virtud de lo expuesto he resuelto:

Primero. Se convoca entre soldados, cabos y sargentos del Ejército del Centro un concurso para cubrir 300 plazas de alumnos pilotos de Aviación militar.

Segundo. Los aspirantes deberán ser de nacionalidad española y estar comprendidos entre los dieciocho y los veinticuatro años de edad y llevar como mínimo tres meses de servicio en unidades de primera línea.

Tercero. Los aspirantes dirigirán sus instancias a los jefes de las respectivas divisiones antes del 12 del corriente mes, haciendo constar los méritos que creen poseer y toda clase de circunstancias personales.

Los comisarios políticos de las unidades a que pertenecían los solicitantes consignarán en las instancias su informe sobre el mérito alegado aquéllos, así como acer-

ca del espíritu combativo de los mismos. Cuarto. Los jefes de las divisiones dispondrán que dentro de un plazo de tres días posteriores a la admisión de instancias se efectúe un previo reconocimiento médico de los solicitantes, a fin de comprobar si esos reúnen condiciones físicas adecuadas a la aviación. Asimismo los someterán dentro de ese plazo a un examen—para el cual se nombrará un Tribunal, apto—que, aparte de referirse a cultura general, versará especialmente sobre definiciones de líneas y figuras planas y sobre geografía de España y de Europa.

Quinto. Los jefes de las divisiones remitirán, lo más tardar el día 16, al Cuartel general del Ejército del Centro, una relación de aspirantes que, como consecuencia del reconocimiento y examen establecidos en el artículo anterior, resulten en principio aptos y aprobados.

En Madrid se verificará un nuevo reconocimiento médico de carácter especial por facultativos al servicio del Arma de Aviación y un examen de cultura general a cargo de profesores, que serán expresamente designados por el ministerio de Defensa Nacional.

Sexto. Los aspirantes deberán concurrir a estos reconocimientos y examen definitivos, provistos de tres retratos de tamaño carnet y firmarán y rubricarán al respecto.

Séptimo. Los aspirantes a quienes se apruebe y declare aptos, serán destinados a las escuelas de vuelo que oportunamente se designarán.

Octavo. A la terminación del curso, y si lo siguieran con aprovechamiento, se les expedirá el título de pilotos de Aviación militar y serán promovidos al empleo de sargentos, con arreglo a lo dispuesto en la orden circular de fecha 4 de Diciembre de 1936. («Diario Oficial» número 341.)

Los alumnos que al ser promovidos a sargentos pilotos de Aviación poseyeren ya el grado de sargentos, perderán la antigüedad que tuvieren en su arma de procedencia.

Noveno. En caso de accidente que ocasione inutilidad o muerte durante el desarrollo del curso, tendrán derechos los alumnos o sus herederos a la pensión correspondiente a su sueldo que perciban o al de sargentos si no tuvieren derechos superiores.

Barcelona, 4 de Diciembre de 1937.—Indalecio Prieto.

NOS PARECE BIEN

La Prensa madrileña en Canales del Lozoya. En nuestro querido colega «Claridad» se ha publicado un artículo en el que se reclama un puesto para la Prensa en el Consejo de administración de Canales del Lozoya.

Más que una concesión graciosa, por lo que se rompen lanzas es por la restitución de un derecho que desde el año 1907 tenían los periodistas locales.

Canales del Lozoya es una entidad de carácter popular, en la que se dilucidan grandes intereses que afectan al vecindario madrileño.

«Por qué ha sido eliminada la Prensa de Canales del Lozoya? No lo sabemos. Conocemos sólo el hecho, y no encontramos razón formal para ello.

El delegado del Gobierno en Canales, camarada Garroño España, tenemos entendido que se encuentran bien dispuesto, rindiendo culto al derecho y a la justicia, a restablecer el derecho que hoy tiene la Agrupación Profesional de Periodistas a intervenir en el Consejo de administración de Canales.

A la petición de «Claridad» nos adherimos en el deber de adherirnos.

La censura artística y cultural de las obras teatrales

Barcelona, 4.—En el ministerio de Instrucción pública se ha facilitado una nota, en la que se dice que el Consejo central de Teatro tiene por misión, entre otras cosas que se le encomiendan en reciente decreto, ejercer la censura artística y cultural, velando también que el contenido de los espectáculos teatrales no sea contrario a la línea de la República y del Frente Popular. Entiende el Consejo que el ejercicio de la censura, por principios contrarios a su concepto de libertad que ha de presidir en todas las artes, se ha de limitar, de un lado, a señalar ante las autoridades gubernativas todo lo que en la escena actual existe contrario a la obra de defensa de la República, ya por alusiones políticas, aun bien intencionadas e torpemente aduladoras, o que revelen espíritu derrotista ante los acontecimientos actuales y también notoria grosería de expresión, y de otro lado, a mostrar con el ejemplo que los actos por aquél regidos no han de ceñirse a un solo género ni a determinada tendencia, sino al grado de decoro a que se debe aspirar, y se puede conseguir, sin pensar sea posible imponer, de repente, normas del buen gusto y de excelencia literaria que son deseables.

Atlee y sus acompañantes marcharon en automóviles a Castellón, para visitar los pueblos afectados por los recientes bombardeos de la aviación italiana de la base de Palma.

A primera hora de la tarde, Atlee y sus acompañantes regresarán a Valencia para continuar su viaje a Madrid, donde visitarán los frentes de batalla del Centro.

El Consejo nacional de Unión Republicana marcha a Barcelona

Valencia, 4.—Esta mañana visitó al alcalde el director de Unión Republicana Ricardo Pardo para despedirse, por marchar al Consejo Nacional a Barcelona.

Grave accidente ferroviario en Tarragona

Valencia, 4.—En la estación del Norte se han recibido noticias de un accidente ferroviario ocurrido en la madrugada última en el kilómetro 276 de la línea de Valencia a Barcelona, originado a consecuencia del escape de un vagón vacío de la estación de Freginal

(Tarragona), que alcanzó al tren correo. Descarriló la locomotora, que fué a volcar del lado izquierdo sobre un terraplén, así como el coche furgón y dos coches de tercera clase. Los heridos han sido llevados a Tortosa.

MAGNIFICA LABOR

El día cultural en el primer Cuerpo de Ejército

Las unidades que componen el primer Cuerpo de Ejército se reunieron en su sector para celebrar diversos actos culturales.

Una semana íntegra se dedicó a tales fines, correspondiendo cada fecha a las diversas representaciones del Ejército.

Al día dedicado a Milicias de la Cultura asistieron los docentes milicianos de la Cultura que a diario instruyen a los combatientes del primer Cuerpo de Ejército.

Se inauguró una Exposición interesante de trabajos de Milicias de la Cultura, compuesta de cartas de soldados que han aprendido a leer y escribir, dibujos, periódicos murales y tallas en madera, notables casi todas ellas, representando aviones y el busto de Stalin.

A los actos de este día cultural asistieron el inspector responsable de Milicias de la Cultura del frente del Centro, el coronel jefe del primer Cuerpo, el comisario y el jefe de Sanidad.

Se expuso a la consideración de todos un grafómetro, aparato de magníficas aplicaciones en la guerra, del que es inventor un miliciano de la Cultura.

En uno de los actos habló el miliciano de la Cultura del primer Cuerpo de Ejército; después el jefe de Sanidad, quien pidió la colaboración de Milicias de la Cultura para la labor que hay que desarrollar en el Ejército, con el fin de encauzar el problema sexual de los combatientes.

El comisario del Cuerpo de Ejército dijo que agradecía la labor formidable que habían hecho los milicianos de la Cultura, capacitando a los soldados y haciendo que de un 75 por 100 de analfabetos que había sólo queda un 9 por 100 en su unidad. Hoy, gracias a estos hombres, casi ha desaparecido el analfabetismo en el Ejército popular.

A continuación se levantó a hablar el coronel del primer Cuerpo de Ejército. «Me congratulo—dijo—de intervenir en este importante acto, en el que habéis discutido problemas de tanto interés para nuestro Ejército. Vosotros, milicianos de la Cultura, tenéis la obligación de llevar los conocimientos necesarios a los oficiales y sargentos para capacitarlos más, si cabe, que a los soldados, puesto que su responsabilidad es mayor.»

Cerró las intervenciones el inspector de Milicias de la Cultura del frente del Centro, quien terminó diciendo: «Milicianos de la Cultura: Tenéis el deber de duplicar vuestras energías, de hacer todos los sacrificios, de llegar hasta el agotamiento, para lograr que los oficiales y sargentos del Ejército se capaciten debidamente. Vosotros sois los primeros que habéis realizado esta labor en todas las guerras: es el primer ensayo en la Historia en que un ejército, un pueblo que lucha y muere en defensa de sus libertades, se preocupa de saber más cada día. Milicianos de la Cultura: Necesitamos estar a la altura del momento histórico que vivimos y de la grave responsabilidad que contraís al haceros cargo de la misión que se os ha encomendado.»

EL VIAJE DEL DIPUTADO ATLEE

El jefe de la oposición parlamentaria inglesa, en Valencia

Valencia, 4.—A las once de la mañana llegó a Valencia en avión el mayor Atlee, acompañado de los diputados laboristas Noel y Baker, Dugiele, teniente Elle Whill y teniente coronel Hand.

Acudieron a recibirlos al aeródromo el gobernador civil, alcalde de la ciudad, comisario superior de Seguridad y Orden público, el presidente del Consejo provincial, un ayudante de su excelencia el presidente de la República, el secretario general de la U. G. T., Lafuente, y otras personas destacadas.

Atlee y sus acompañantes marcharon en automóviles a Castellón, para visitar los pueblos afectados por los recientes bombardeos de la aviación italiana de la base de Palma.

A primera hora de la tarde, Atlee y sus acompañantes regresarán a Valencia para continuar su viaje a Madrid, donde visitarán los frentes de batalla del Centro.

El Complicado Tenaile ingresa en la cárcel

París, 4.—La Policía judicial ha interrogado estrechamente a Andrés Tenaile, que había sido llamado a declarar en el asunto del C. S. A. R.

Después del interrogatorio pasó a la cárcel como complicado en el asunto de los encapuchados.

EL INCIDENTE DE SHANGHAI

La Prensa inglesa atribuye la sangrienta protesta china a una meditada provocación de los japoneses

London, 4.—La Prensa inglesa dedica sus comentarios a los incidentes ocurridos ayer en Shanghai con motivo del desfile de los japoneses. Todos los periódicos declaran que este desfile era impropio, ya que podía aumentar la tirantez existente.

El «Times» publica un largo artículo, en el que resume la actitud japonesa con la fórmula de «deseo de afirmar la superioridad japonesa en China».

El «Daily Express» dedica a los sucesos de Shanghai un número especial con titulares sensacionales, en los que pregunta con qué derecho los japoneses dan órdenes a los demás extranjeros residentes en China.

El «Daily Herald» insiste en la gravedad de la situación en Extremo Oriente y en los peligros que amenazan a los intereses británicos en Hong Kong y Shanghai. Dice que la política del Gobierno nacional británico ha desencadenado una anarquía internacional. Las noticias de Shanghai son uno de los primeros resultados de esta política.

Los Sindicatos en la campaña de invierno

El pueblo entero se ha movido en torno a la campaña de invierno, iniciada por el Socorro Rojo Internacional. La suscripción avanza cada día, por la aportación de cientos de ciudadanos que, comprendiendo la necesidad apremiante de esta campaña, no dudan ni un momento en cumplir una tarea de solidaridad con los que diariamente se juegan la vida en los frentes por defender las vidas de todos y la independencia del pueblo español.

MAGNIFICA LABOR

El día cultural en el primer Cuerpo de Ejército

Las unidades que componen el primer Cuerpo de Ejército se reunieron en su sector para celebrar diversos actos culturales.

Una semana íntegra se dedicó a tales fines, correspondiendo cada fecha a las diversas representaciones del Ejército.

Al día dedicado a Milicias de la Cultura asistieron los docentes milicianos de la Cultura que a diario instruyen a los combatientes del primer Cuerpo de Ejército.

Se inauguró una Exposición interesante de trabajos de Milicias de la Cultura, compuesta de cartas de soldados que han aprendido a leer y escribir, dibujos, periódicos murales y tallas en madera, notables casi todas ellas, representando aviones y el busto de Stalin.

A los actos de este día cultural asistieron el inspector responsable de Milicias de la Cultura del frente del Centro, el coronel jefe del primer Cuerpo, el comisario y el jefe de Sanidad.

Se expuso a la consideración de todos un grafómetro, aparato de magníficas aplicaciones en la guerra, del que es inventor un miliciano de la Cultura.

En uno de los actos habló el miliciano de la Cultura del primer Cuerpo de Ejército; después el jefe de Sanidad, quien pidió la colaboración de Milicias de la Cultura para la labor que hay que desarrollar en el Ejército, con el fin de encauzar el problema sexual de los combatientes.

El comisario del Cuerpo de Ejército dijo que agradecía la labor formidable que habían hecho los milicianos de la Cultura, capacitando a los soldados y haciendo que de un 75 por 100 de analfabetos que había sólo queda un 9 por 100 en su unidad. Hoy, gracias a estos hombres, casi ha desaparecido el analfabetismo en el Ejército popular.

A continuación se levantó a hablar el coronel del primer Cuerpo de Ejército. «Me congratulo—dijo—de intervenir en este importante acto, en el que habéis discutido problemas de tanto interés para nuestro Ejército. Vosotros, milicianos de la Cultura, tenéis la obligación de llevar los conocimientos necesarios a los oficiales y sargentos para capacitarlos más, si cabe, que a los soldados, puesto que su responsabilidad es mayor.»

Cerró las intervenciones el inspector de Milicias de la Cultura del frente del Centro, quien terminó diciendo: «Milicianos de la Cultura: Tenéis el deber de duplicar vuestras energías, de hacer todos los sacrificios, de llegar hasta el agotamiento, para lograr que los oficiales y sargentos del Ejército se capaciten debidamente. Vosotros sois los primeros que habéis realizado esta labor en todas las guerras: es el primer ensayo en la Historia en que un ejército, un pueblo que lucha y muere en defensa de sus libertades, se preocupa de saber más cada día. Milicianos de la Cultura: Necesitamos estar a la altura del momento histórico que vivimos y de la grave responsabilidad que contraís al haceros cargo de la misión que se os ha encomendado.»

EL VIAJE DEL DIPUTADO ATLEE

El jefe de la oposición parlamentaria inglesa, en Valencia

Valencia, 4.—A las once de la mañana llegó a Valencia en avión el mayor Atlee, acompañado de los diputados laboristas Noel y Baker, Dugiele, teniente Elle Whill y teniente coronel Hand.

Acudieron a recibirlos al aeródromo el gobernador civil, alcalde de la ciudad, comisario superior de Seguridad y Orden público, el presidente del Consejo provincial, un ayudante de su excelencia el presidente de la República, el secretario general de la U. G. T., Lafuente, y otras personas destacadas.

Atlee y sus acompañantes marcharon en automóviles a Castellón, para visitar los pueblos afectados por los recientes bombardeos de la aviación italiana de la base de Palma.

A primera hora de la tarde, Atlee y sus acompañantes regresarán a Valencia para continuar su viaje a Madrid, donde visitarán los frentes de batalla del Centro.

El Complicado Tenaile ingresa en la cárcel

París, 4.—La Policía judicial ha interrogado estrechamente a Andrés Tenaile, que había sido llamado a declarar en el asunto del C. S. A. R.

Después del interrogatorio pasó a la cárcel como complicado en el asunto de los encapuchados.

EL INCIDENTE DE SHANGHAI

La Prensa inglesa atribuye la sangrienta protesta china a una meditada provocación de los japoneses

London, 4.—La Prensa inglesa dedica sus comentarios a los incidentes ocurridos ayer en Shanghai con motivo del desfile de los japoneses. Todos los periódicos declaran que este desfile era impropio, ya que podía aumentar la tirantez existente.

El «Times» publica un largo artículo, en el que resume la actitud japonesa con la fórmula de «deseo de afirmar la superioridad japonesa en China».

El «Daily Express» dedica a los sucesos de Shanghai un número especial con titulares sensacionales, en los que pregunta con qué derecho los japoneses dan órdenes a los demás extranjeros residentes en China.

El «Daily Herald» insiste en la gravedad de la situación en Extremo Oriente y en los peligros que amenazan a los intereses británicos en Hong Kong y Shanghai. Dice que la política del Gobierno nacional británico ha desencadenado una anarquía internacional. Las noticias de Shanghai son uno de los primeros resultados de esta política.

Los Sindicatos en la campaña de invierno

El pueblo entero se ha movido en torno a la campaña de invierno, iniciada por el Socorro Rojo Internacional. La suscripción avanza cada día, por la aportación de cientos de ciudadanos que, comprendiendo la necesidad apremiante de esta campaña, no dudan ni un momento en cumplir una tarea de solidaridad con los que diariamente se juegan la vida en los frentes por defender las vidas de todos y la independencia del pueblo español.

ESPECTACULOS PARA HOY

TEATROS

ALKAZAR.—3,30, Tá gitano y yo gitano. — 5,30, Andalucía la brava.
ASOAGO.—3,45 y 6, Reinar después de morir (últimas representaciones).
BARRAL.—3,30 y 6, ¡La suerte padre!
CALDERON.—3,15 y 5,30, Pastora Imperio, Castex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet, Albalán, Varea, Nelly Romero, Rufseñor Navarro, Juanita Crespo, Elise de Landa, Ramper.
COMEDIA.—3,15 y 6, ¡Cuidado con la Pácal!

SALAMANCA

MAÑANA LUNES
La vida futura
 La vida futura en un espectáculo de cine y teatro. Se abre el ciclo de las películas de la vida futura. El espectáculo se abre con una gran función de cine y teatro. Se abre el ciclo de las películas de la vida futura. El espectáculo se abre con una gran función de cine y teatro.

FIGARO.—3,30 y 6, El fantasma del castillo.
FLOR.—3,30 y 6, Los miserables.
GENOVA.—4 y 6, Una noche en la Opera.
GONG.—Desde las 11, Torero a la fuerza.
GOYA.—4 y 6, Barrios bajos.
HOLLYWOOD.—3,30 y 6, Bozambo y Julieta Herma, Celta Ripoll, Rosita Crespo, Nazy, Leonor Domínguez y Carmen Flores.
MADRID.—Desde las 3,30, Puerto nuevo.
MADRID-PARIS.—De 11 a 3,30 y 4 y 6, Su señoría se divierte.
METROPOLITANO.—3,30 y 6, Calle de Nueva York y Políticas (Stan Laurel-Oliver Hardy).

BILBAO

MAÑANA LUNES
PICARAS MUJERES
 UN "VAUDEVILLE" PLENO DE OPTIMISMO

TETUAN.—3,30 y 5,30, El conde de Montecristo.
TIVOLI.—4 y 6, ¡Centinela, alerta! (cuarta semana).

Hoy, a las diez de la mañana, Pleno de secretarios generales y de organización en el Comité provincial.
Partido Comunista.—Hoy, a las once de la mañana, reunión de la fracción de Empleados de la Diputación.
 —Mañana, a las cuatro de la tarde, reunión de las fracciones de la F. E. T. E. (Maestros laicos y privados), y a las seis, de la de Papaleros y Envases de Cartón.

Reunión del Frente Popular

Con la asistencia de la mayoría de las representaciones, se ha reunido el Frente Popular de Madrid, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:
 —Hacer una amplia edición del manifiesto publicado por el Comité Nacional del Frente Popular para difundir su contenido, que será la base del trabajo del Frente Popular en el área local, según normas que se discutirán en próximas reuniones. En ellas se espera colaboren también las organizaciones libertarias, ya que el Frente Popular Nacional está abierto a todas las representaciones, según indica claramente el manifiesto citado, con lo que desaparecen las causas que circunstancialmente habían apartado a dichas organizaciones de la colaboración activa en el organismo local.
 —Acusar recibo, mediante una nota, de las múltiples adhesiones que, con motivo de dicho manifiesto se vienen recibiendo.
 —Adherirse con el máximo fervor a todos los actos de homenaje a Pablo Iglesias, organizado por el Ayuntamiento y Agrupación Socialista Madrileña, con motivo del aniversario de su fallecimiento.

Actos para hoy

A las diez, en el teatro Ideal, se celebrará un festival-homenaje, organizado por el S. R. I., Grupo General Mija, en honor y beneficio de los mutilados de guerra.
 —En el teatro Español, a la misma hora, festival organizado por el Sindicato de Trabajadores del Crédito y las Finanzas de Madrid en honor de sus combatientes bancarios.
 —A las diez y media, en el cine Salamanca, tendrá lugar otro festival organizado por Mujeres Antifascistas y Unión de Muchachas en homenaje al Comité nacional de Enlace.
 —En el teatro Calderón, a las diez y media, a beneficio de nuestros combatientes, se celebrará un festival lírico y de variedades, organizado por el Sector número 5 de los Comités de Vecinos.
 —A las cuatro de la tarde, en el salón teatro del Circolo Socialista del Norte, el cuadro artístico pondrá en escena la zarzuela «La Chicharra».

DELEGACION DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA
INSTITUTO PARA OBREROS
 Mañana lunes, día 6, a las doce de la mañana, en el local del Instituto para Obreros, comenzará el reconocimiento médico de los alumnos admitidos en las pruebas últimamente celebradas.

Cédula de notificación y emplazamiento
 El Juzgado de primera instancia número 3 de esta capital, sito en la calle del General Castaños, número 1, en los autos declarativos de menor cuantía, promovidos por doña Julia Uguet Llanos, contra D. Angel Galindo, D. Paulino Martínez López y la Compañía de Seguros «Mutual Motors», sobre pago de 10.000 pesetas como indemnización de perjuicios, ha dictado providencia on fecha 13 de las corrientes, admitiendo a trámite la demanda y confirmando traslado de ella a dichos demandados, a los que se manda emplazar para que, dentro del término de cinco días, comparezcan en los autos y contesten a la referida demanda.
 Y mediante a ser desconocido el actual domicilio del demandado don Paulino Martínez López, se le hace saber la expresada resolución y se le emplaza a los fines y por término expresado por medio de la presente, que expidió en Madrid, a 28 de Noviembre de 1937.

Actos para hoy

A las diez, en el teatro Ideal, se celebrará un festival-homenaje, organizado por el S. R. I., Grupo General Mija, en honor y beneficio de los mutilados de guerra.
 —En el teatro Español, a la misma hora, festival organizado por el Sindicato de Trabajadores del Crédito y las Finanzas de Madrid en honor de sus combatientes bancarios.
 —A las diez y media, en el cine Salamanca, tendrá lugar otro festival organizado por Mujeres Antifascistas y Unión de Muchachas en homenaje al Comité nacional de Enlace.
 —En el teatro Calderón, a las diez y media, a beneficio de nuestros combatientes, se celebrará un festival lírico y de variedades, organizado por el Sector número 5 de los Comités de Vecinos.
 —A las cuatro de la tarde, en el salón teatro del Circolo Socialista del Norte, el cuadro artístico pondrá en escena la zarzuela «La Chicharra».

DELEGACION DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA
INSTITUTO PARA OBREROS
 Mañana lunes, día 6, a las doce de la mañana, en el local del Instituto para Obreros, comenzará el reconocimiento médico de los alumnos admitidos en las pruebas últimamente celebradas.

Cédula de notificación y emplazamiento
 El Juzgado de primera instancia número 3 de esta capital, sito en la calle del General Castaños, número 1, en los autos declarativos de menor cuantía, promovidos por doña Julia Uguet Llanos, contra D. Angel Galindo, D. Paulino Martínez López y la Compañía de Seguros «Mutual Motors», sobre pago de 10.000 pesetas como indemnización de perjuicios, ha dictado providencia on fecha 13 de las corrientes, admitiendo a trámite la demanda y confirmando traslado de ella a dichos demandados, a los que se manda emplazar para que, dentro del término de cinco días, comparezcan en los autos y contesten a la referida demanda.
 Y mediante a ser desconocido el actual domicilio del demandado don Paulino Martínez López, se le hace saber la expresada resolución y se le emplaza a los fines y por término expresado por medio de la presente, que expidió en Madrid, a 28 de Noviembre de 1937.

Banco Central

ALCALA, 51. MADRID
 157 sucursales en España
 Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden
CAJA DE AHORROS
 Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100

La evacuación de Madrid

Se desea conocer el paradero de...
 Facundo Redondo, que vivía en la avenida de la República (carretera de Valencia); Toribio Martínez Criado, que vivía en Ronda de Conde Duque, 7; Antonio García Pelacios, Carbonería, Pínto (Madrid); Consuelo Pozo Sanz, que vivía en la calle Padilla; Antonio Llanos Revilla, Jesús Gregoris, Secundino Rodríguez del Val y Mariana de Diego, que vivían en Villa Mariana, Peña Grande (Huer-ta del Obispo); Irene Rodríguez Alonso, que vivía en Aravaca, camino viejo de Fuencarral; Elvira Vicente Arenas y Julia Roldán Bueno, que vivían en el barrio de Usera, plaza del Pintor Lucas, número 2. Informes, a la Delegación de Evacuación.

Convocatorias y avisos

Grupo Sindical Socialista de las Artes Gráficas. (Sección de Tipógrafos).—Mañana lunes, de diez de la mañana a cinco y media de la tarde, se verificará la elección de Junta directiva de la Asociación del Arte Imprimir, y este Grupo advierte a todos los tipógrafos socialistas el deber que tienen de ir a depositar su voto para que sea reelegida la actual Directiva.
 Circolo Socialista Latina-Inclusa).—Los días 7, 8 y 9, de dos a cuatro y media, los afiliados pasarán por el domicilio social.
 Sindicato de Dependientes de Despachos de Leche, Mezas y Similares (U. G. T.).—Los afiliados que se encuentran trabajando con la clase patronal o en paro forzoso se pasarán por Secretaría a la mayor brevedad.
 Grupo de Orientación Sindical Revolucionaria de Transportes. (Obras públicas).—Hoy, a las once de la mañana, reunión de los afiliados y simpatizantes.
 Socorro Rojo Internacional.

AVENIDA

GRANT RAINS
MICHAEL
LA ULTIMA AVANZADA
 MAÑANA LUNES, riguroso estreno

CHUECA.—3 y 5,45, El castillo maldito.
ESLAVA.—3,15 y 5,30, Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Pimillos) y Orquesta K. D. T.
ESPAÑOL.—3,30 y 5,45, Electra.
FUENCARRAL.—3,30, Katuska.
 —5,45, Bohemios y Los pícaros ociosos.
GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Pepita D'Hevia, Estrella Macarón, Rosa Andalucía, Gracien, Carmen López, Los Farman, Carmelita

PROYECCIONES

MAÑANA LUNES
Torero a la fuerza
 y variedades, con LUISITA ESPINOSA, INESITA PENA y ORQUESTA PALERMO

PRENSA

MAÑANA LUNES
NOCHES DE BUENOS AIRES
 CLAMOROSO EXITO

CARRETAS

MAÑANA LUNES
LA REINA MORA
 Un film auténticamente español

PRENSA

MAÑANA LUNES
NOCHES DE BUENOS AIRES
 CLAMOROSO EXITO

CARRETAS

MAÑANA LUNES
LA REINA MORA
 Un film auténticamente español

MARAVILLAS

MARTIN.—3,30 y 6, Las vampireras.
PARDINAS.—4, El rubicón de la huerta (Pepita Rollán-Galvo de Hojas). — 6, Benamor (Rafaelita Haro-Cándida Suárez).
PAVON.—3,15 y 6, España en pie. (Reportaje de la revolución.)
POPULAR.—3 y 5,45, ¡Que me la traigan!
PROGRESO.—3,45 y 6, Rosa de Madrid.
ZARZUELA.—3,30, La tragedia optimista. — 6,30, La tragedia optimista y El bulo.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, El carnet del partido.
ASTUR.—4 y 6, El chico millonario.
AVENIDA.—4 y 6, El misterioso doctor Carpiá.
BARCELÓ.—3,30 y 5,45, Rosas negras.
BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Tres lanceros bengaleses.
BENAVENTE.—4 y 6,30, La estropeada vida de Oliverio VIII.
BILBAO.—4 y 6, Cachorro de mar y En el hospital (Stan Laurel-Oliver Hardy).
CALATRAVAS.—De 11 a 3 y 4 y 6, Esto es música.
GALLAO.—A las 3,30 y 6, programa doble, Escápate conmigo (por Pamplinas) y El rey del batucán (revista).
CAPITOL.—4 y 6, Joaquín Mu-

MADRID-PARIS

Mañana lunes
Mademoiselle ZAZÁ
 EL "VAUDEVILLE" MAS DIVERTIDO DE LA TEMPORADA

MADRID-PARIS

Mañana lunes
Mademoiselle ZAZÁ
 EL "VAUDEVILLE" MAS DIVERTIDO DE LA TEMPORADA

MADRID-PARIS

Mañana lunes
Mademoiselle ZAZÁ
 EL "VAUDEVILLE" MAS DIVERTIDO DE LA TEMPORADA

MADRID-PARIS

Mañana lunes
Mademoiselle ZAZÁ
 EL "VAUDEVILLE" MAS DIVERTIDO DE LA TEMPORADA

Rialto

MAÑANA LUNES, ESTRENO
La que apostó su amor
 por BETTE DAVIS
 Primer premio de interpretación en Hollywood en 1936

MONUMENTAL

OLIMPIA.—4 y 6, El terror de Chicago.
PADILLA.—3,30 y 6, El terror de la Inquisición.
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Deseo (por Marlene Dietrich y Gary Cooper; segunda semana).
PANORAMA.—Desde las 11, Ahora y siempre y Ana Mari (Shirley Temple española).
PLEVEL.—Dos sesiones, a las 4 y a las 6, Mares de China

BARCELÓ

MAÑANA LUNES, Es el amor

PRENSA

PRENSA.—4 y 6, La hija del penal y En cada puerto un terror (Stan Laurel-Oliver Hardy).
PROYECCIONES.—4 y 6,30, El joven conde e Inesita Pena y Orquesta Palermo.
RIALTO.—4 y 6, Noches de París y Balder.
ROYALTY.—4 y 6, Una Carmen rubia.
SALAMANCA.—4 y 6, Las pícaras mujeres (segunda semana).

DURRUTI

MAÑANA LUNES
Y VARIETES CON Carmelita Sevilla

Disposiciones oficiales

Lo que publica la «Gaceta»
 Barcelona, 4.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
Justicia.—Disponiendo pase a prestar sus servicios en la sección creada en la Presidencia del Consejo de Ministros como agregado para la aplicación del Estatuto de Cataluña el abogado fiscal de término D. Antonio García Valdecasas.
 Disponiendo pase a formar parte del Tribunal de Espionaje y Alta Traición el juez de Primera Instancia e Instrucción interino D. Pedro Díaz Arias.
Instrucción pública y Sanidad.—Ordenes relativas a nombramientos, cargos, confirmaciones, agregaciones, separaciones, licencias, dimisiones y sanciones de los funcionarios de este departamento que se citan.
 Convocando un curso de información y capacitación de 50 encargados de bibliotecas en las condiciones que se establecen.
 Aprobando el presupuesto de la Junta delegada de protección, incautación y salvamento del Tesoro artístico de Valencia, que se librará a nombre del habilitado de dicha dependencia.
 Disponiendo se reúna en Madrid el día 11 del corriente la Comisión que ha de proceder al cumplimiento del personal de la orquesta nacional y conciertos, presidida por D. Salvador Bacarisse.
 Disponiendo se conceda a la sección española de la Internacional de Música contemporánea (Comité de Madrid), la subvención anual de 25.000 pesetas, que se harán perceptivas en la forma que se establece.
 Concediendo la subvención de 40.000 pesetas para las atenciones que se mencionan al Consejo Central de Música.
Ordenes del ministerio de Defensa
 El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
 Disponiendo que el coronel de Artillería D. Ricardo Jiménez de Varesa pase a prestar sus servicios como agregado a la Subsecretaría de Armamento.
 Circular que dice: «El deber de velar en todo momento por la mejor asistencia de la tropa y por los intereses económicos de la República exige la adopción de determinadas medidas para sancionar el mal uso, la pérdida o deterioro prematuro de las prendas de vestir y efectos de vestuario, y por ello he resuelto:
 Primero. Cuando se comprue-

be el deterioro prematuro o mal uso de prendas o efectos de equipamiento que haga necesaria la entrega de otros nuevos al individuo responsable, se efectuará este último con cargo a los haberes del individuo que incurriera en negligencia, aplicándose igual correctivo cuando se trate de pérdidas injustificadas de prendas o efectos.
 Segundo. En el caso de que las prendas de vestuario o efectos de equipo fuese cedido por el individuo a otras personas, ya sea como simple donativo o con idea de lucro, se aplicarán los correctivos del Código de Justicia militar, previa comprobación del hecho.

Administración de Rentas públicas de Madrid

Se recuerda a los poseedores de vehículos de motor mecánico cuyos coches no se hallen en circulación la obligación en que están de inscribir a los mismos en la matrícula de la Hacienda y satisfacer la oportuna patente de tenencia que determina la orden ministerial de 15 de Octubre último, previniéndose que el incumplimiento de este deber tributario se sancionará en la forma que establece la orden ministerial de 27 de Julio próximo pasado.

Agrupación Socialista Madrileña

El Secretariado Femenino de esta Agrupación—en colaboración con el Circolo Socialista del Norte—, poniendo todos al mayor caudal en la labor, han creado en dicho Circolo una consulta de Cirugía y Medicina general, completamente gratuita, para todos nuestros compañeros socialistas que deseen ser asistidos.
 Será conveniente la presentación del carnet.
 Los días de consulta son:
 Cirugía.—Lunes, miércoles y viernes.
 Medicina.—Martes, jueves y sábados.

Administración de LA LIBERTAD

Teléfono 27150

Extraordinario aumento de la recaudación de Hacienda en Madrid

Los datos facilitados por la Delegación de Hacienda de esta provincia acusan un aumento en el mes de Noviembre último, en relación con igual periodo del año 1936, de más de seis millones de pesetas.
 En este resultado, que está integrado por casi todos los conceptos del presupuesto de ingresos del Estado, destacan por su importancia las contribuciones territorial, industrial y utilidades, que, como es sabido, son fundamentales en el sistema tributario de nuestra Hacienda.
 Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Café LA ELIPA, Alcalá, 45
CONSOMME CON PLOASTOTE TODOS LOS DIAS

VENDA SU MAQUINA
 de escribir hoy; nunca le valdrá más; pago hasta triple, como nadie en absoluto; empeñadas igual. Convézanse. Teléfono 45138

ZAPATILLAS, TAPICES, ESTERAS EL MEJOR SURTIDO
FERNANDO MAS
 Santa Engracia, 61; teléfono 40676

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

AUTOMOVILES
ACADEMIA Americanos Automovilistas. Carnet rápidamente. General PARDINAS, 39.

ESQUELA automovilista, Arenal, 25; poco carnet conductor rápidamente.

CAFES Y BARES
LA RIBERA, café bar, plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COLOCACIONES
DEMANDAS
PERIODISTA busca una persona capaz hacer traducciones científicas del español al alemán, inglés, francés. Mandar referencias y señas al Sr. Robert, Alcalá, 2, continental.

COMADRONAS
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70503.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria-ta Bilbao, 7.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazada. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, económica, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

MARGARITA Pantiga. Consulta reservada, de tres a cinco. Béjar, 25 (Guindalera).

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69, esquina Torrijos.

SANTAOLARA, consultas reservadas embarazadas. Médico especialista. Apodaca, 8.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

COMPRAS
MAQUINA Singer, pago bien. Garantía propiedad; 61284.

COMPRO máquinas escribir, pagándolas bien. García. Pérez Galdós, 9.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

GURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

SARNA, picores, cura rápidamente Sulphosal. Farmacias. Atocha, 110.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

DENTISTAS
DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20602.

FILATELIA
COMPRO y vendo sellos España, extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

HIGIENE
PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores, todos precios.

PATENTES
PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid.

RADIO
NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a «La Argentina». Variedad aparatos seis, ocho lámparas toda onda. Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

RELOJERIAS
RELOJES todas clases, máquinas, brochas, hojas afetar. Principo, 6, portal.

RESTAURANTES
MESON del Segoviano. Cava Baja, 23 y 41.

TRASPASOS
TOMARIA traspaso tienda próxima Sol. García; teléfono 13829.

VARIOS
NORMAS para fundar Cooperativas. Diez pesetas reembolso. Apartado 10029. Madrid.

PRESERVATIVOS La Francesa, plaza Carmen, 1. Superiores desde 12 pesetas docena. Imperceptibles, «Cajas Neverrip», sedosos.

VENTAS
RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afetar, lámparas radio, perfume, grandioso surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8.

A PARTICULAR se vende magnífico Renault en la mitad de su valor. Juan de Austria, 14, segundo derecha.

CATASTROFE FERROVIARIA EN VALENCIA

Un tren del Ferrocarril Central de Aragón choca con un tren eléctrico

Valencia, 4.—Esta tarde, a las dos menos cinco, el tren descendente del Ferrocarril Central de Aragón, que tiene su entrada habitualmente a la una y media, cuando se encontraba a 200 metros de la estación, fué acometido por la parte derecha y en dirección totalmente normal por un tren eléctrico, compuesto por coche motor y remolque, de los que hacen el servicio a la estación valenciana. Como la violencia del choque fué enorme, los dos coches del tren quedaron el primero deshecho y el segundo volcado. Por su parte, el tren de Aragón, compuesto por diez unidades, recibió el encontronazo en el primer coche y el tender y siguió su marcha, a pesar de los esfuerzos del maquinista para pararlo, dándose cuenta inmediatamente de la catástrofe. No pudo evitar que la máquina se saliera de la vía y el tren anduviera unos 20 metros. A su paso fuera de los rieles destruyó las planchas que protegen una de las acéculas que cruzan por aquel lugar. La máquina y los dos primeros vagones que formaban el tren queda-

ron destrozados. Otros dos coches se salieron de la vía, sin sufrir mayores daños. Inmediatamente de tener noticia de la catástrofe partieron para el lugar del accidente trenes de socorro con toda clase de servicios, transportando a Valencia a los heridos más graves, que ingresaron en establecimientos benéficos.

No son, por fortuna, tantos los muertos como se creyó en un principio

Valencia, 4.—Durante toda la tarde se ha trabajado en la retirada de los restos de los vagones destruidos esta mañana a consecuencia del accidente ferroviario. Los servicios sanitarios de la estación han prestado sus auxilios a 21 heridos, la mayoría de ellos graves. Hay que lamentar la extrema gravedad de algunos. En cuanto al número de muertos, éstos no son, por fortuna, tantos como se creyó en un principio, pues hasta las primeras horas de la noche en el Depósito judicial han ingresado sólo siete, de los cuales cinco no están identificados.

LAS ABERRACIONES POLITICAS DEL "DUCE"

"La política de provocación y guerra adoptada por la vesania fascista--dice "Le Populaire"--conduce a la ruina del pueblo italiano"

París, 4.—«Le Populaire», refiriéndose a la campaña antifrancés de la Prensa italiana, dice: «La Italia fascista ha elegido entre la política de colaboración económica con los demás países, política que podría mejorar el nivel de vida del pueblo italiano, y la política de prestigio y guerra, política que le obliga a mayores privaciones y le expone a los más graves peligros. Ha sido elegido el cañón porque así lo quiere, no porque haya estado obligada. Lo ha elegido por razones económicas que son consecuencia de su política.

Por ello, el objeto de esta campaña de Prensa es claro: Se buscan pretextos para fomentar el odio al espíritu; pero sobre todo para tajar las maniobras italianas en el mundo árabe.»

«Le Figaro» dice: «El artículo de «Il Popolo d'Italia», del propio Mussolini, justifica implícitamente las grandes cargas que pesan

en la actualidad sobre la población italiana, y a consecuencia de las cuales los precios de los artículos alimenticios han experimentado una enorme alza. El kilo de azúcar cuesta en Italia 13 francos; el kilo de café, 55 francos, y la gasolina, cinco francos litro. Las ropas han sufrido un mayor aumento; en algunos artículos se cifra en un 60 por 100.

Hay que prever que al pueblo italiano se le impondrán nuevos y mayores sacrificios a medida que Italia se adentre en la autarquía, y los dirigentes fascistas quieren presentar esta penitencia impuesta al pueblo italiano, de la que no se ve el fin, como el efecto de la hostilidad extranjera.»

«El Excelsior» se limita a escribir: «No es culpa de París, Londres y Washington que Roma se haya metido en unos gastos desmesurados para armamentos en España, Libia y en el Mediterráneo, donde nadie la amenazaba.»

BULGARIA SE ENCAMINA HACIA LA RESTITUCION DEMOCRATICA

La nueva ley Electoral es un paso definitivo en la liquidación de la dictadura

A los tres años del golpe de Estado Sofía, 4.—Después de tres años de un régimen semidictatorial a consecuencia del golpe de Estado de Mayo de 1934, Bulgaria se encuentra próxima a volver a la democracia. Antes de salir para París y Londres, el rey Boris ha firmado la nueva ley Electoral, que constituye el primer paso hacia la implantación de un sistema político democrático.

Política prudente del rey Boris

El 19 de Mayo de 1934, cuando la Junta militar se apoderó del mando, lo primero que hizo fué suprimir el Parlamento, anular la Constitución y poner en vigor la censura. El pueblo, irritado por la incompetencia de los jefes de partido que habían ocupado sucesivamente el Gobierno, reaccionó débilmente, y la revolución triunfó sin derramamiento de sangre. Frente a un hecho consumado, el rey se encontró en una situación extremadamente delicada, y sólo le quedaba aceptar el nuevo régimen o abdicar. Adoptó la prudente decisión de ganar tiempo y dejar que los nuevos dirigentes del país probaran ellos mismos su incapacidad.

Paulatinamente se han ido recuperando los derechos ciudadanos.

Así ocurrió en realidad; el pueblo se dió cuenta muy pronto de que la política del nuevo Gobierno era negativa por completo y no tenía ningún programa constructivo. Durante tres años el rey obró con prudencia y habilidad para volver a la implantación del régimen parlamentario, labor difícil, contrarrestada por conspiraciones y por la incompreensión de los políticos de la antigua escuela, que creyeron que las intenciones del soberano eran establecer una dictadura monárquica. Finalmente, logró, con la ayuda del ministro de la Guerra, general Lukoff,

separar a los oficiales del Ejército de las esferas políticas. Paulatinamente los ciudadanos han recuperado la libertad de palabra y de reunión. La nueva ley Electoral responde al deseo de todos de tomar parte en la dirección de los asuntos del país, y las elecciones generales tendrán probablemente lugar a principios del año que viene.

Carácter del nuevo Parlamento

El Parlamento se compondrá de 160 diputados; será elegido por todos los ciudadanos de más de veintinueve años de edad que justifiquen haber pagado los impuestos y no hayan hecho propaganda comunista en el país. Las mujeres casadas, las viudas y las divorciadas tienen derecho al voto.

Para poder ser candidato a las elecciones legislativas es preciso haber tenido su residencia en la circunscripción por que se presentan durante un número determinado de años y gozar de buena fama.

Favorables auspicios de resurgimiento nacional

La tranquilidad reina en el país. Corrieron rumores de que el Gobierno iba a sufrir modificaciones antes de las elecciones; pero carecen en absoluto de fundamento.

Desde el punto de vista económico, Bulgaria en estos dos últimos años se ha repuesto sensiblemente de las consecuencias de la crisis mundial que tan duramente castigó a los pequeños países de Europa central. Las estadísticas oficiales indican que durante los ocho primeros meses de 1937 el balance comercial es favorable, ya que las exportaciones superan en 120 millones de levas a las importaciones. El presupuesto señala un ligero déficit; pero en conjunto la situación económica no ha dejado de mejorar a medida que la política interior adquiere estabilidad.

ANTE EL MICROFONO

Discurso del ministro de Obras públicas y Comunicaciones, don Bernardo Giner de los Ríos

Se encuentra en Madrid el ministro de Comunicaciones y Obras públicas, Sr. Giner de los Ríos.

Permanecerá entre nosotros varios días.

Anoche, desde el micrófono de Unión Radio de Madrid, pronunció el siguiente discurso:

El deber es compatible con el placer

«Vengo, españoles, a esta tribuna de Unión Radio, que hace nacer, lleno de prestigio, cualquier acontecimiento producido en Madrid—como decía con cierta frase desde este mismo lugar el señor presidente del Consejo de ministros—, para, al amparo de él, pronunciar unas palabras, abrumado por la dificultad que en mí representa traer la voz del Gobierno, después de haber desfilado ante este micrófono las figuras señeras del Estado, especialmente su excelencia el presidente de la República y el presidente del Consejo de ministros, Sr. Negrín, y ello en un momento y situación tan críticos, suficiente, por pequeño que sea el concepto de la responsabilidad, a frenar el pensamiento después de tanto tiempo de deliberado silencio.

Yo no he conocido sacrificio cuando de cumplir con mi deber se trata; procurare vencer las dificultades y frenar las satisfacciones; es decir, la mesura en el hablar, que son las primeras, y la emoción y la alegría como inadriente de ponerme en contacto con vosotros, que son las segundas, y al conjugar unas y otras trataré de alcanzar el ideal que supone hacer compatible el deber con el placer.

Mi discurso no tiene otro alcance que poner en contacto al Gobierno con los españoles, con todos los españoles, y especialmente con los madrileños, aunque vosotros no necesitáis de estímulo, ni mucho menos de lisonjas, que no soy capaz de pronunciar, porque, además, sé que habrían de herir vuestros oídos. A vosotros, pues, con sobriedad de madrileño, sólo he de decir que hoy, como el 6 de noviembre de 1936, creo en vuestro heroísmo y en vuestra magnífica entereza, sin adentrarme, al ratificar este sentimiento, en otras facetas de vuestra gesta, temeroso de que nublie mi pensamiento la emoción.

«Ah!, pero a los otros españoles a quienes también me dirijo, algunos muy próximos a Madrid desde hace más de un año, a esos sí quiero decirles que ya es hora de que comprendan su error, de que se sientan españoles y, mirando hacia el interior de su conciencia, decidan si no es ya bastante fuerte la realidad para comprender que no entrarán nunca en Madrid por las puertas de la violencia; si no están ya convencidos, mirando a su alrededor, del engaño de que fueron víctimas; si no está claro que están dando paso a la invasión de los «no españoles». A esos corazones, que están con nosotros, yo pretendo despertar infundiéndoles el coraje que sea preciso para romper de una vez el cerco de terror en que están cerrados y que comparen quien es más sitiado; si Madrid, cuya vida ni se interrumpe a pesar de las toneladas de metralla de los cañones que cobardemente la pretenden sojuzgar, o ellos, encuadrados con hombres de otras razas, amarrados a ellos como con codo y sirviendo turbios designios de unos traidores que no vacilaron en vender a España su pretexto y en nombre de unos ideales que ni sienten ni pueden compartir.

Con la fuerza de la razón seremos invencibles

Mientras se ha tratado de las dos Españas (las que siempre han estado en pugna), que levantando en alto sus espadas han intentado dirimir sus contiendas, nosotros, defensores incansables de la España republicana y democrática, nada teníamos que decir; pero ahora, que no se trata de esa lucha tradicional, sino de una cosa más amplia y más profunda, en que se toma la llamada guerra civil española como pretexto, sí hemos de levantar nuestra voz para hacer esta advertencia, no se diga, pasado el tiempo, que no la hicimos en su momento. No nublada nuestra condición de políticos de izquierda nuestra razón de españoles, y por ello, sin renunciar al esfuerzo por que demuestre en su día España cuál ha de ser su camino, elegido por la voluntad de sus hijos, advertimos ahora que se nos ha llevado a una lucha iniciada por una traición, apoyada después en una amalgama, cuyo fundamento es lo negativo, que una a hombres de la más apartada tendencia política, para venir, en fin de cuentas, a demostrar el premeditado engaño en que arrastrando a unos y a otros nos ha

conducido a la situación actual, esto es, a una guerra de independencia.

Si fuerte era nuestra convicción de vencer a los que se levantaron en armas contra la República, esta realidad dolorosa nos ha multiplicado nuestra fe en el triunfo; sobre el ardor de nuestras convicciones de demócratas, se acumula ahora nuestra decisión de defender nuestra independencia de españoles, y contra esto—que no lo dude nadie—, no se puede luchar. Contamos con un Ejército nacido de nuestro pueblo, en el que cada soldado es un fervoroso defensor de la idea, iluminado ahora con el nimbo de defensor de la patria. A nuestros enemigos les podrán sobrar cañones prestados a cambio de su traición de españoles; pero les faltará siempre lo que es más fuerte que nada, que es la razón de luchar por conservar su independencia, y sus brazos se doblarán, no por el peso de sus fusiles, sino por el remordimiento de su ignominia.

Y éste es el sentido de mi advertencia a los españoles que me escuchan, así como a las potencias democráticas simpatizantes, cuyo calor no nos basta si han de seguir impasibles contemplando lo que con nosotros se pretende hacer, que es sólo prólogo de lo que a ellas les amenaza.

La hora de la reedificación patria

Con la autoridad que a mí me falta y desde esta misma tribuna, se ha dado este grito de alerta, que es grito de angustia y de protesta al mismo tiempo; de angustia del espíritu liberal que se trata de sojuzgar, espíritu que no tiene fronteras; de protesta por los propios principios que nosotros representamos, que son el derecho que se trata de discutir. Que, pues, bien clara nuestra posición, una vez más.

Yo quiero aprovechar este momento para dirigirme a todos los hombres que en apretado haz nos siguen, unidos por fuertes vínculos de fundamento positivo, sin más títulos que haber sido desde su iniciación, y honrado por mi partido, forjador del Frente Popular, para decirles que persistan en su propósito; que ahora, en fin de cuentas, no se hace sino tratar de arrebatarnos nuestro triunfo del año 36; que en la medida en que nosotros supimos fundir nuestras tendencias entonces, ellos ahora, con idéntico afán, ayudarán a ganar la guerra, trabajando con el ánimo que han demostrado, capaces de ir preparando un mañana lleno de ingentes problemas que habrá que vencer cuando de reconstruir física y moralmente España se trate.

Ellos, que han sabido dar ejemplo de las posibilidades de nuestro pueblo, capaz de hacer compatible la lucha cruenta con ocupaciones de tipo cultural y educativo, son los que han de preparar el ánimo y crear el instrumento necesario para sin solución de continuidad, dejando el fusil y empuñando la herramienta, se pongan los españoles a levantar España de sus escombros y de sus cenizas, con un vigor en el que la realidad actual me da derecho a creer con fe inquebrantable. Sólo, pues, en la medida en que nuestro Frente Popular siga dando este magnífico ejemplo de renuncia voluntaria de cada una de sus tendencias en él implicadas, será posible este mañana que a todos nos preocupa, como posible fué cuando íntimamente unidos alcanzamos el triunfo en las urnas. A este Frente Popular, crisol magnífico, donde se fundieron todas las esencias más puras nuestras, se debe el ejemplo que en la vanguardia de un Ejército ya poderoso y disciplinado, sin más anhelo que su función de ganar la guerra, con una disciplina conseguida, pero no impuesta, y con una retaguardia que trabaja no sólo para la guerra, sino cuidando todo lo que—ejemplo único en la Historia—representa de valores morales y culturales (asombro de los que veniendo de otros países lo han proclamado), han dado a nuestra España un exponente de elevación y de sensibilidad cuya enumeración ahora sería imposible hacer.

El obscuro designio de la deslealtad y de la ambición

A esta inmensa labor estamos dedicados todos; pero cada día lo hemos de estar con más empeño. No basta el esfuerzo imprescindible del Ejército; no basta el constante de los Gobiernos (soy ya testigo de varios, a los que he pertenecido); no basta el de los políticos en la retaguardia y el de los misioneros de la cultura por todas partes; es necesario que todo español se movilice, sin distinción de edades ni sexos; el esfuerzo de todos es preciso y necesario. Es imprescindible que todos se den cuenta de la misión enorme que nos reserva la Historia, ya que de nuestra lucha depende el porvenir de España (con ser esto un motivo bastante para nuestros sacrificios), sino el porvenir del Mundo. No otra explicación tiene la actitud, desde turbia hasta tímida, con todas las gradaciones; desde los hostiles hasta los simpatizantes y los partidarios de todas las naciones, hoy profundamente removidas hasta lo más profundo de sus entrañas por las dos grandes corrientes, cada vez más definidas y cada día más apartadas, del pensamiento humano.

Los hombres se debaten en ensayos de política internacional, pulsando a diario y miden las convulsiones y las reacciones de unos y de otros. Por encima y al margen de la Sociedad de Naciones, de Comités más o menos de no intervención, existe el mutuo recelo, la desconfianza, y todos los labios, con mueca de sonrisas de canchilón, pronuncian sin ruido la palabra deslealtad... Nadie quiere contraer la responsabilidad histórica de desencadenar la tempestad; pero nadie renuncia a sus ambiciones como nación, y, en algunos casos, las ambiciones de los hombres dirigentes.

Ante todo, salvar la democracia

Ante este espectáculo, españoles, los que defendemos las instituciones democráticas republicanas de España, decididos a que no se nos arrebaten, decididos a que se nos arrebatan, decididos a que no fueran el año 31, como lo fueron en Febrero del 36, los que, pasada la guerra, decidan su futuro—que a otra cosa no aspiramos, y ya es bastante, sino a que España esté en condiciones de régimen democrático, capaces de permitir la libre elección de su destino—, os decimos que ahora más que nunca es necesaria la fusión de todas las tendencias para que lo que tantas veces hemos dicho, «la decisión de vencer», sea una realidad.

De este modo, España recobrará ante el mundo, como lo va haciendo con evidencia, el prestigio del pueblo al cual es posible vencer, pero no convencer, por la violencia. Y... después del triunfo, salvadas las instituciones que a sí misma se dió España a el año 31, librado este intento de arrebatarnos lo que tanta sangre está costando, emprenderemos el nuevo camino, sólo tímidamente iniciado entonces, y consolidado ahora en muchos aspectos al unisono de la guerra, de hacer un Estado nuevo, inyectado de savia joven, entregado a esta juventud (que yo quiero recordar ahora, en esta ocasión como lo hice en otras), de la que han surgido, no promesas de futuros gobernantes, sino realidades de hombres dirigentes, que cuando el destino los ha puesto a prueba han emergido del anonimato con esa condición, tan española, que es siempre genial, donde radica la fe incommovible que nos hace esperar todo de nuestro pueblo.

Palabras finales

Antes de terminar estas palabras, no por temor de defraudar, que eso no importa, sino por dejar sentada la afirmación de que no olvido, sino silencio premeditadamente, quiero decir que por razones de discreción no entro a subrayar nada que sea obra del Gobierno y menos, naturalmente, la modesta personal; pero séame permitido indicar sólo que no se borra de mi recuerdo, y que lo guardo en lo más recóndito de mis sentimientos, lo que quiero salvar a toda costa en esta tremenda convulsión que estamos padeciendo: la gratitud a todos los anónimos y magníficos, por tanto, colaboradores nuestros. Forman una legión! Cayeron muchos en esta zona y en la otra; sobreviven, destrozados de cuerpo y alma, otros... ¡Día vendrá en que este recuerdo impreciso, pero suficiente, se diga en voz alta, a gritos, y se escriba con letras de oro como uno de tantos ejemplos fortificantes de esta lucha. ¡Mi gratitud y la del Gobierno a todos!

Quiero aprovechar también este momento para saludar desde Madrid a nuestros huéspedes, los diputados laboristas ingleses y los parlamentarios franceses, en nombre del Gobierno, seguro de que ellos serán los mejores portavoces de un pueblo que lucha por defender su derecho. Les saludo con emoción y les anticipo mi gratitud por lo que, estoy seguro, han de hacer.

Para vosotros, mis paisanos, mis últimas palabras: «No necesitáis de consejos, os habéis ganado todas las ejecutorias; sí quiero sólo que penséis que, no los hombres que formamos el Gobierno, sino toda España, tiene el pensamiento puesto en vosotros; que siente frío pensando en que vosotros lo sentís volviendo a pasar y que padecéis con vuestras privaciones;

LA GUERRA EN ORIENTE

Nuevas líneas defensivas del Ejército chino entre Chin Kiang y Ku Yung

Valiente resistencia del fuerte de Kiang Yung

Shanghai, 4.—Después de una valiente resistencia de muchas horas contra fuerzas japonesas de tierra, mar y aire que les bombardeaban sin cesar, los defensores chinos del fuerte de Kiang Yung tuvieron que abandonar anoche la posición, replegándose hacia el oeste, donde han establecido las nuevas líneas defensivas entre Chin Kiang y Ku Yung. Esta última localidad está situada a unos 45 kilómetros al oeste de Nankín. Parece que una de las columnas japonesas se dirige hacia Lichu, localidad situada a unos 65 kilómetros al suroeste de Nankín. Otra intenta acercarse a Nankín por el sur.

El Japón aspira a la desmembración de China

Tokio, 4.—El periódico «Nichi Nichi» anuncia que el Gobierno japonés estará en condiciones de definir su política definitiva en relación con China antes del 15 de Diciembre. Parece que esta política consiste en la creación de una Confederación de provincias autónomas de China del Norte y China central, para lo cual el Japón apoyará a ciertos líderes chinos que desean organizar esta Confederación sin relación alguna con el mariscal Chang Kai Check y el Kuomintang. El Japón no solamente apoyará la creación de esta Confederación, sino que adoptará aquellas medidas necesarias para apoyar su independencia en relación con posibles influencias exteriores.

Las posibilidades de la mediación alemana

Tokio, 4.—Rediriéndose a los rumores que circulan desde hace unos días acerca de la eventualidad de una mediación del Reich en el conflicto chinojaponés, el periódico «Kiodimid», que, al pare-

cer, refleja la opinión de los círculos militares, dice: «Semejante intervención del Reich, al parecer apoyada por Inglaterra, está destinada a un fracaso. Sin embargo, el Japón está dispuesto a examinar con benevolencia los proyectos de mediación que le puedan ser sometidos.»

El periódico subraya que aunque Alemania mantiene relaciones políticas con el Japón, también mantiene relaciones económicas con China; por ello, a pesar del gesto de Italia, Alemania no ha reconocido al Manchukuo.

Un vapor inglés frotado

Shanghai, 4.—El vapor inglés «Suchan» ha sido frotado, cerca de Kungming, frente a la desembocadura del Wung Pu, cuando se disponía a realizar la operación de fondeo. Dos marineros chinos resultaron heridos. El barco marchó seguidamente a Shanghai. Se ignora de dónde partió el tiro, y aunque la mayoría de las islas están ocupadas por tropas chinas también existen patrullas niponas.

Impresiones de Londres

Londres, 4.—Ha causado excelente impresión la actitud de las autoridades francesas de la concesión internacional de Shanghai no permitiendo la entrada en ella de las fuerzas niponas.

También se confirman los ofrecimientos hechos por el embajador de Alemania para una mediación en el conflicto chinojaponés; pero se cree que la gestión se limitaría a recomendar la iniciación de negociaciones directas entre el Japón y China, sin que él propusiera las condiciones de arreglo.

En Londres se asegura que no se va a adoptar ninguna nueva medida de precaución en China; pero no se desecha la idea de algún envío de refuerzos.

Informes de Valencia

«La Correspondencia de Valencia» saluda a los diputados laboristas ingleses

Valencia, 4.—«La Correspondencia de Valencia» dice que la llegada a España del jefe de la oposición laborista, mister Atlee, se debe a una gestión de la Ejecutiva de la U. G. T. El secretario general de esta Sindical, Rodríguez Vega, en un reciente viaje a París invitó a mister Atlee y al alcalde del condado de Londres para que visitasen la España republicana, invitación que fué aceptada en el acto por el mayor Atlee. Inmediatamente se hicieron las gestiones oficiales que han dado por resultado la llegada a España de los mayores defensores de nuestra causa en la Gran Bretaña.

El periódico da la bienvenida a los ilustres visitantes. Después de hacer una comparación entre la actuación del Gobierno inglés y la simpatía del pueblo inglés hacia nuestra causa, tiene palabras elogiosas para Lloyd George, y dice que estas ilustres personalidades han tenido la gallardía de proclamar la justicia de nuestra causa entre el ambiente de vacilaciones y de intrigas de nuestro enemigo (vuestros y nuestro), favorecido por el Gabinete Chamberlain. Añade que España es una pequeña nación de Europa; pero España es madre de mundos, de civilizaciones y de libertades. España es demasiado orgullosa para mendigar nada de los poderosos; pero no olviden éstos que España está dando al precio de su sangre lecciones de dignidad a los grandes.

Reunión del Consejo nacional de la Alianza Juvenil Antifascista

Se ha reunido el Consejo nacional de la Alianza Juvenil Antifascista. Acordó que el informe del delegado de la Alianza en la Comisión internacional de Ayuda a España, con residencia en París, pase a estudio de los diversos delegados del Consejo para discutirlo en la próxima reunión. Se concedió atribución a la J. S. U. para que designe un delegado en la Comisión internacional de solidaridad que entienda al propio tiempo en toda clase de asuntos relacionados con los problemas de ayuda. Dicho delegado representará al Consejo nacional de la Alianza. Se estimó precisa la constitución inmediata de la Comisión auxiliar de la Secretaría

de Propaganda para que emprenda los siguientes trabajos.

Edición de una revista; un cartel que simbolice la unidad de la juventud en los campos de batalla; para distribuirlos por los pueblos próximos a los frentes de lucha; glowar los acuerdos y las bases de la Alianza y cada clase de proyectos, por medio de notas publicadas en la Prensa.

Por último, se aprobó el informe verbal del Secretariado militar en relación con la reunión celebrada por el Consejo nacional de Alerta.

Los parlamentarios ingleses salen para Madrid

A última hora de la tarde llegaron a Valencia el mayor Atlee, ex Unión de algunos parlamentarios ingleses. Después de una breve estancia en esta capital emprendieron el viaje a Madrid en automóvil.

Ha fallecido el director de «L'Homme Libre»

París, 4.—Ha fallecido el director del periódico «L'Homme Libre» a consecuencia de un accidente de automóvil de que fué víctima el pasado miércoles.

Largo Caballero, en Francia

Perpiñán, 4.—Procedente de Valencia, y de paso para París, ha llegado el ex presidente del Consejo español Largo Caballero.

Se ha negado a hacer manifestación alguna a los periodistas, limitándose a decir que no realizaría acto alguno que entorpeciera la acción del Gobierno Negrín, y declaró que eran falsos los rumores circulados en el Extranjero recientemente de que hubiese sido detenido en Valencia.

Contestando a preguntas sobre los motivos de su viaje, dijo que obedecía simplemente a asuntos particulares.

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

China protesta contra el reconocimiento del Manchukuo por Italia

Ginebra, 4.—El Gobierno chino ha enviado una nota a la Sociedad de Naciones protestando contra el reconocimiento del Manchukuo por Italia.

EN HOLANDA

Violento incendio en una fábrica de tejidos

Amsterdam, 4.—Se ha producido un violentísimo incendio en una manufactura de tejidos de Wintertwikk, quedando completamente destruida la fábrica y habiendo producido daños que se elevan a unos 300.000 florines.

Españoles, ¡viva la República!